
odcinek 8
W każdym odcinku "Biznes Podcast, czyli jak prowadzić firmę online", pokazujemy, że założenie i prowadzenie działalności gospodarczej jest proste i wygodne. Na ostatni odcinek tego cyklu zostawiliśmy sobie wisienkę na torcie: Konto przedsiębiorcy. Esencja wiedzy i wachlarz usług dla obecnych i przyszłych przedsiębiorców. O tym, jak z niego korzystać, by skorzystać jak najlepiej, porozmawiamy z Marianną Sidoroff, Dyrektor Departamentu Gospodarki Cyfrowej w Ministerstwie Rozwoju i Technologii. 
– Marianno, chcę się dowiedzieć wszystkiego o udogodnieniach, jakie oferuje Konto przedsiębiorcy, ale dla porządku porozmawiajmy najpierw o zmianach, jakie właśnie nastąpiły. Portal Biznes.gov.pl, który zresztą często pojawiał się w Biznes Podcast, połączył się właśnie z ceidg.gov.pl, który długo był jedynym miejscem, gdzie przedsiębiorcy mogli załatwiać sprawy w rejestrze przedsiębiorców w CEIDG przez internet. Wydaje się, że to połączenie to jest taki kolejny krok w procesie upraszczania formalności oraz udostępniania coraz większej liczby usług administracji publicznej w internecie.
Marianna Sidoroff: Rzeczywiście te zmiany może nie są aż tak mocno zauważalne w internecie, bo i strona rejestru CEDIG funkcjonuje, ale nie da się ukryć, że rejestr powstał ponad 10 lat temu i teraz mamy zupełnie inne czasy, zupełnie inne technologie. Przedsiębiorcy wymagają zupełnie innych usług online. Przede wszystkim wielu z nich korzysta z rozwiązań mobile, a do tego nie był przygotowywany system CEIDG. Dlatego też te zmiany są stopniowe. Rejestr CEIDG staje się takim sercem, do którego informacje będą wysyłane z elektronicznych, przyjaznych użytkownikowi kreatorów. Zatem przeprowadziliśmy całe procesy badawcze, rozmawialiśmy z tysiącami użytkowników, właśnie po to, żeby pojawiły się jak najbardziej użyteczne usługi dla przedsiębiorców.
 – Czyli można powiedzieć, że ta zmiana była konieczna, bo to jest takie nadążanie za zmieniającymi się potrzebami i oczekiwaniami przedsiębiorców.
M.S. Myślę, że administracja zawsze jest gdzieś odrobinę z tyłu za rynkiem, więc tak, one są konieczne. Internet cały czas się zmienia, dlatego też my powinniśmy nadążać i zmieniać się za potrzebami użytkowników i to jest taki po prostu kolejny krok. Mamy nadzieję, że przedsiębiorcy mocno tego nie zauważą i już są przez internet kierowani przez odpowiednie linki, przez odpowiednie przekierowania do użytecznych kreatorów, dzięki którym realizują usługi online, ale tak naprawdę to wszystkie swoje sprawy będą teraz załatwiać poprzez Konto przedsiębiorcy na serwisie Biznes.gov.pl. Czyli muszą się zalogować i zrealizować odpowiednią usługę, taką, którą spełnia ich określoną w tym momencie potrzebę.
– Ja konto przedsiębiorcy widzę tak, że to jest taki, jak w biurze, taki folder, do którego wchodzisz i wszystko masz poukładane ładnie w odpowiednich teczkach.
M.S. To jest takie miejsce, od którego po prostu zaczynasz, czyli tam widzisz swoje sprawy, tam zarządzasz swoimi pełnomocnikami, tam realizujesz usługi. Ono się cały czas będzie zmieniać i rozwijać, ale już w tym momencie przedsiębiorca ma dostęp nie tylko do usług CEIDG online, ale również do innych usług, jak niezaleganie w podatkach, niezaleganie w ZUS. Widzi wszystkie swoje sprawy, dane auto się uzupełniają, czyli jak gdyby można to trochę porównać do takiego dashboardu bankowego.
– Mi się bardzo podoba ta usługa przypominania o sprawach do załatwienia. W moim przypadku jest to wyjątkowo cenne.
M.S. To są też kolejne kroki rozwoju, gdzie my poza przypominaniem o sprawach, które będzie przedsiębiorca mógł załatwić, będziemy również go informować o sprawach, które jego dotyczą, czy o tematach, którymi jest zainteresowany, jak gdyby tak będziemy personalizować komunikację bezpośrednio do przedsiębiorcy.
– Ja też myślę, że konto daje taką niesamowitą wygodę, bo wszyscy nie lubimy i wszyscy uciekamy od, mówiąc brzydko, papierologii. Daje taką wygodę, że zarejestrowany użytkownik w Biznes.gov.pl nie musi za każdym razem wprowadzać swoich danych. Tylko one po prostu już tam są i, że tak powiem, maszyna je uzupełnia za nas, za każdym razem.
M.S. Autouzupełnianie to jest jedno z udogodnień, które na pewno widzimy, przedsiębiorca może wybrać swój profil, ale też z konta korzystają pełnomocnicy, którzy tych profili mogą mieć wiele z uwagi na to, że obsługują różne firmy.
– A z ciekawości zapytam cię, jak wygląda praca nad Kontem przedsiębiorcy i Biznes.gov.pl? Domyślam się, że to musi być sztab ludzi.
M.S. To jest sztab ludzi, ale to też jest ogromny system, który odwiedza rocznie 10 milionów użytkowników, więc tak, to jest ogromny zespół, ale też ta praca wygląda tak, jak na rynku prywatnym. To jest i zespół projektantów i zespół analityków, i deweloperów, i też osoby, które zarządzają tym procesem. Projektowanie i udostępnianie tych zmian jest bardzo trudne, bo też cały czas staramy się nadążać za zmianami prawnymi, ale też zmieniają się przyzwyczajenia. Dla użytkowników internetu, niektóre funkcje czy funkcjonalności są oczywiste, a czasem dla administracji są po prostu trudniejsze, podpisywanie jest takim dosyć bardzo skomplikowanym modułem w całym na przykład koncie.
– Powiedziałaś, że 10 milionów ludzi odwiedza Biznes.gov.pl.
M.S. Tak, w tym roku do 10 grudnia 10 milionów użytkowników już odwiedziło portal.
– To jest imponujący wynik, trzeba przyznać. A czy możesz powiedzieć, to jest to, co chcieliśmy zrobić, prace nad Kontem przedsiębiorcy i nad Biznes.gov.pl są skończone. Czy jednak może w przyszłości pojawią się jeszcze jakieś nowe funkcjonalności?
M.S. Myślę, że nikt nie może powiedzieć, że prace nad jakąś aplikacją, stroną internetową są zakończone. To jest jakiś kolejny etap. Przed nami zmiany na koncie i jego nowe odsłony, ale też zmiany na portalu, wyszukiwarka przedsiębiorców, która połączy dane z rejestru CEIDG wraz z danymi z KRS-u, więc przed nami dużo ciekawych, nowych zmian i myślę, że jeszcze nieraz zaskoczymy przedsiębiorców.
– Przed wami dużo zmian i dużo pracy, jak słyszę, a przed przedsiębiorcami dużo ułatwień jeszcze w przyszłości.
M.S. Myślę, że każde nasze rozwiązanie będzie weryfikowane, nie dość, że przez nasze badania i badania z samymi użytkownikami, ale też, co ważne, każdy z tych procesów jest weryfikowany pod kątem opinii, jakości, liczby opinii, które do nas wpływają, więc prowadzimy stały monitoring, zastanawiamy się, czy to, co robimy, jest potrzebne przedsiębiorcom i odpowiada na ich pytania.
– Dwie cenne rzeczy, myślę, są, które warto zapamiętać z tego odcinka: Biznes.gov.pl zastąpił ceidg.gov.pl i teraz na Biznes.gov.pl przedsiębiorcy załatwią wszystkie sprawy w rejestrze CEIDG, a druga ważna rzecz, Konto przedsiębiorcy na Biznes.gov.pl Warto je założyć, bo to oszczędność czasu i liczne ułatwienia w załatwianiu spraw przez internet. A gościem Biznes Podcast była Marianna Sidoroff, Dyrektor Departamentu Gospodarki Cyfrowej w Ministerstwie Rozwoju i Technologii. Bardzo dziękuję za rozmowę.
M.S. Dziękuję również. 

